

趙之境 (原名趙志軍)

利拍賣現場,於我而 -個特殊的時刻。我的山水作品 《更上一層樓》在藏家的競逐中以 62.4 萬港元成交,刷新了我的個人拍

賣紀錄。聽到這一消息時,我沒有激 動,我意識到:這不僅是價格數字的 躍升,更是當代水墨藝術與時代對話

的回響。 1.水墨的「靜水流深」

作為親歷者,我始終相信水墨藝術 的生命力從未消退。近年來的藝術品 拍賣現場火熱,成交穩定。雖然決策 時間變長,出手藏家依然很多,更加 看重作品保值以及可預見性增值。藍 籌藝術家或極具潛力的藝術家,因此 成為拍賣機構的主推對象。是藏家審 美從「名家效應」向「價值發現」的 悄然轉變。我的創作始終在傳統筆墨 與當代視覺語言間尋找平衡——用山 水的精神內核承載現代的構成意識, 用墨色的虛實呼應當代人的情感共 振。這場拍賣讓我確信,這樣的探索 正在被時代認可。

2.破圈,源於文化的自覺與自信

許多人將水墨的升溫歸因於市場炒 作,但我更願將其視為文化自信的必然 回歸。現在年輕人開始用水墨作品裝點 生活空間,而海外藏家也主動探究畫中 的哲學意蘊,我看到的是一種文化身份 的覺醒。我的《更上一層樓》作品弱化 了具象山水,用傳統的筆觸和現代表現 手法捕捉山巒的氣韻——這不是對傳統 的背離,而是將千年美學精神轉化為當 代視覺語言的嘗試。藝術需要門檻,但 不該是圍牆。

3.與年輕藏家共同成長

競拍結束後,一位「90後」藏家對 我說:「你的畫讓我想起穿越雲海的 句話令我深思。新一代藏家不再將藝 術視為單純的資產配置,他們渴望在 作品中找到精神共鳴與自我表達。這 也促使我不斷反思:如何讓水墨的 「筆精墨妙」與當代社會的多元價值 共生?或許答案就在於——保持對傳 統的敬畏,但不被傳統束縛。

4.從熱潮到永續:藝術家的責任

面對市場的熱情,我常告誡自己:拍 賣數字終會褪色,但藝術的價值在於能 否穿越時間。我和同行們始終在探索 學術與市場的平衡——既要避免重複古 人,也要警惕被商業浪潮裹挾。近年 來,我與美術館合作舉辦展覽和公益活 動,正是希望打破「水墨高冷」的刻板印 象。在本月30日,我的個展將在香港 「境·美術館」開幕,歡迎讀者們前來 參觀。我相信,真正的永續發展,需 要藝術家、機構與藏家共同構建健康 的生態。

62.4 萬港元的意義, 遠不止於個人紀 錄的突破。它像一面鏡子,映照出中國 傳統藝術在當代的轉化路徑。我們應當 看見,水墨正從書齋走向世界,我們看



個市場的成 長,更是一種 文明生命力的 綻放。這條 路,我才剛剛 踏上

●《更上一層 樓》紙本設 色 67.5cm × 33.5cm • (2021年作品)

作者畫作

沈西城

1975年,我在又一村一家出版社 做事,老總想請林燕妮出版一本

書,夥同我闖五台山。在一個小小的辦公室裏見到林 燕妮,她的嗓音軟糯糯,像棉花糖,入耳便化。老總 請她出書,她瞪大眼問:「出書?我行嗎?」老總 説:「行,寫得那麼好,不出,浪費了!」那本書是 林燕妮的處女作,叫做《小屋集》,很暢銷

後來林燕妮跟黃霑合作創辦了黃與林廣告公司, 辦公室設在灣仔告士打道,兩人合作,幹得不錯, 香遷至摩利臣山一帶,不久又遷移到北角長江大 廈。做了老闆的林燕妮沒擱下筆,《明報》專欄沒 停,《明周》散文照寫,還多了一段短篇小説。林 燕妮的散文寫得怎樣,眾説紛紜,總括而言,稱得 上溫婉細緻,感情洋溢。

香港兩大作家金庸、倪匡曾公開評價過林燕妮。 有一回,倪匡跟金庸談到香港作家的散文,金庸説 道:「林燕妮是我見過的女作家中,寫散文寫得最 好的一個。」倪匡大聲説:「查大俠,你錯了,你 的話要省掉一個字!」金庸愕然,追問哪一個字。 倪匡説:「『女』字!」也就是説林燕妮是金庸見 過的作家中寫散文寫得最好的一個。是否正確?見 仁見智,由此可看到林燕妮在金庸、倪匡心目中的 地位,這兩位先生從不輕易抬舉人。林燕妮的散文 我看過印象最深的是那本《懶洋洋的下午》,懶洋 洋的正是侍兒扶起嬌無力的林姑娘。林燕妮後來兼 寫小説,短篇後復長篇,我看得不多,印象平平, 遠不如她的散文。倪匡對林燕妮的小説看法, 跟我 一樣,「散文寫得真沒話講,小説嘛,那就很普 通。」小説不夠好,跟她的經歷有關,出生富貴之 家、甜酸苦辣、只嘗甜酸而無苦辣、因而寫不出動 人的激情的小説。

不常見林燕妮,2017年在電影首映禮上遇到她, 閃閃縮縮地站在一旁,默默無語,頰骨深陷,兩眼 無神,向她慰問,淡淡地説:「什麼都做不了,沈 西城,我生病了,正掛着尿袋呢!」語帶無奈

患的是家族遺傳絕症,兩個弟弟已先後走了。翌 年,林姑娘悄悄地跟世界告別,什麼都沒有帶走。 一代才女白骨埋荒塚,悄然無聲,她的懶洋洋,永 繫我心中,不會忘記,也不想忘記。



車淑梅

位華人齒科法醫, 他解釋牙齒在鑑證方面好有幫助, 「其實做鑑證是靠各專科專家的合 作,包括化學、毒品、子彈、指模、 爆炸品等等,當屍體爛溶溶再找不到 線索,此刻,齒科法醫是最後把關, 因為牙齒是人體最堅硬的組織,經過 高溫、水浸都不破不爛,以一千度火 燒也要四五個小時才開始散開,如果 可以讓我們取到最後的證據和線索。 我在香港大學牙科畢業,後來因興趣 到澳洲攻讀齒科法醫。很難忘2004 年南亞海嘯,我是負責參與調查的其 中一批專家,屍體浸過30多度的高 温海水,身上只有泳衣,飾物也被沖 走了,驗明身份也只靠指模和 DNA,指模浸一兩日便沒有了。當 年 DNA 的科技仍未太成熟, DNA 在 1986年開始運用到案件調查上,當 年用上的時間和金錢非常多,現在快 到十多分鐘便有結果,所以當時的齒 科法醫幫了不少的忙。」

「其實外國人和中國人一樣,生要 見人,死要見屍,因為他們不知道家 人是否真的已經離去,他們根本放心 不下,睡房可能永遠都不會收拾,時 刻想像他是否會有回來的一天……所 以去辨認一位死者的身份非常重要, 那就是尊嚴地還死者一個名份,給他 們的家人一個結束和解脱,讓他們可 以有新開始,這就是破地獄,生人也 要破地獄就是這樣了。」

梁教授是殯儀業的第五代傳人,自 小出入殯儀館見慣先人遺體,從來都 不害怕,「那時候,阿嫲常説回去過 舖頭回家要攬火盆,我說爸爸放工回 來也沒有這樣做啊!當時很著名的化

妝師鄺金枝女士好錫我,她工作時沒 有戴手套,見到就會搣我面珠,回想 起來當年感染控制實在比較差。其實 最初期的殯儀行業是給窮人使用的, 有錢人是在家中出殯,還有樂隊遊 街。」大家都好奇從事殯儀這個行業 是否會比較灰?「其實都有賴從業員 的質素,工作時工作,放工時放工。 當年行家不會去拜年和探病,因為老 人家會介意,現在都已經改變了。」

梁教授面對不同的震撼場面,如何 平復自己的情緒?「我完全不緊張, 因為我知道正在幫人,面前是一個沒 生命的遺體,的確,現場味道非常濃 烈,前輩教用藥油或用拜神的香薰 下,我在完成工作後會去焗桑拿,避 免太太受影響。」

梁教授入行以來處理過不少的兇殺 案件,令受害者沉冤得雪,他沒有硬 心腸卻有一顆感恩的心,他多謝家人 和太太的支持,更多謝澳洲齒科法醫 師傅的教導、帶領和提攜。梁教授看 電影也會哭的,但一直強調當做事的 時候就要絕對冷靜和科學,因為苦主 要靠自己。多謝我們外剛內柔的「法 證先鋒」梁家駒教授



● 梁教授是殯儀業的第五代傳人, 作者供圖

藥香裏的溫情

最近感冒拖得太久,吃了西藥稍有 碗水煮滾,喝完保你咳嗽和痰全 消,但必須是白色的痰。若是黄的、

她說得斬釘截鐵,彷彿一位神 醫,我在咳嗽間也忍不住笑了。拿 不知何處可尋。好不容易找到一 放」的懷舊。

第一次走進中藥店,是小時候跟着 藥店時光。 媽媽。剛踏入門口,就聞到空氣裏瀰 複雜,卻讓人一聞便心安。

「黄芪」「陳皮」「黨參」「枸杞」 等名字。那時的我還在念小學,有些 舊友般用惠安話聊起家鄉的事。 字認不全,但漢字的形狀讓我又陌生

練地依單抓藥。抽屜一一打開,手裏 思。她溫聲吩咐店員:「給老人一杯 動。草根、樹皮、葉片、紅棗、甘草 老人接過,在店裏安靜地坐下, 人情裏的藥香,和藥香裏的人情。

被一點點取出,鋪在秤盤上。木槌的 敲擊聲、銅秤的撥動聲,在藥香間叮 叮作響,像是藥材與時間對話的節 奏。那時的我看得入神,覺得熱鬧有 趣,彷彿每一包鼓起的藥紙裏,都藏 着治癒的希望。

那間藥店佔了3間店面,雖只開一 間門面,屋裏卻相通,堆滿了來自 中國各地的藥材。那種氣派而穩重 的陳設,讓我從小對中藥生出敬 日街頭隨處可見的中藥店,如今竟 意。母親是這裏的常客,總能得到 格外親切的招待。一杯熱咖啡很快端 家,卻見貨架上擺滿各種沖泡即飲 上來,在藥香之中飄散着另一種暖 的營養品:奶粉、蛋白粉、瓶裝涼 意。而我們這些隨行的小孩,總能 茶、罐裝補品,樣樣現代化,早已 分得幾顆漬果,好像叫「嘉應子」, 愈遠。20多年後再回來,才驚覺,中 不需舊式藥煲與慢火炭煎。店員冷 酸甜交錯,含在口裏生津解渴。那一 藥也離我愈來愈遠。那些年幾乎未曾 着臉説:「這種藥材沒賣。」手上 刻,嘴裏是果子的滋味,鼻腔是藥草 再用中藥,如今竟一時找不到藥店。 的藥方,忽然成了一種「無處安 的氣息,耳邊則是媽媽與「先生娘」

漫着草根樹皮的清苦與甘潤,濃郁而 娘」。在南洋,中醫被尊稱為「先 寒咳,熱咳可不行。」 生」,他的太太,便自然成了「先生 木製藥櫃靠滿整面牆,一格格抽 娘」。她身材豐腴,皮膚白皙,笑瞇 屜上貼着「當歸」「川芎」「甘草」 瞇的大眼睛總帶着溫度。媽媽說她是 道像是從記憶深處飄回,舊日的中 惠安人,是鄉親。兩人一見面,便像

清。雖然我並沒有聽清他說了什麼, 母親把藥方遞給店員,店員便熟 但「先生娘」似乎早已明白了她的意 散了。

把那幾片簡單的「麵包切」蘸着咖 啡,慢慢吃了起來。那一幕至今深印

當時的我在一旁看着,心裏微微一 動。原來中藥店裏,不只醫治身體的 病痛,更能撫慰人心。空氣裏飄盪的 不只是藥香,還有咖啡香與人情味。 那香氣,不只來自抽屜裏的一株株草 藥,也來自人心深處的一份善意。

柔,卻能暖心。那一刻我明白,真正 的中藥店,不只是賣藥的地方,更是 一種以善意療癒生活的所在。

後來,時光流轉,我搬得離家愈來 只好上網搜索,才在不遠處找到一家 的鄉音,一切匯成了記憶裏獨特的 小小的中藥店。老闆接過藥方,一眼 便看出是化痰止咳的方子,不斷叮囑 藥店的老闆娘,大家都叫她「先生 我:「一定是白色的痰?這味藥只治

我等着他抓藥,看着他打開牆上 一格格抽屜,藥香緩緩彌散,那味 藥時光又重新浮現眼前。

三味藥分成三包,不到30塊錢。 有一天,一位老人走了進來。身形 回家煮藥,慢火煎煮,茶色的藥汁 又親切。好奇地想:那一格格小抽屜 瘦削,衣衫破舊,腳步帶着幾分蹣 滾開,香氣氤氳。我當然不敢信那 裏,到底藏着什麼?真像一座座方寸 跚,連説話的聲音都虛弱得幾乎聽不 是神藥,然而三包藥喝完,困擾我 一個月的咳嗽與痰,竟真的漸漸消

有時候,療癒的並不只是藥,更 小秤撥動, 銅砣在秤桿上輕輕滑 咖啡,再拿幾片麵包切(Roti切)。」 是那份在時間裏延續的溫柔。一種



陳復生

將近一年,沒有踏足 大仙祠酬神和遊覽,穿着輕便舒適,問 這會所提供精緻餐飲服

務(英文稱為 Fine Dining)的中菜餐 廳,只因家人各有所好,女兒和兒子較 愛清淡的日式或西式美食,母親和我就 以中菜為主。會所在疫情期間新建了一 間美食樂園,集各國佳餚於一方,成為 我們常去的首選地。

該餐廳設計新穎,滲入不少科技元 素,譬如以電腦屏幕代替餐牌,用按鍵 形式點菜,也有機械人走動服務,偌大 寬敞的空間,給人一種自由自在、無拘 無束的用餐感覺,是許多年輕人愛聚會 的餐廳,也是疫情後我們常去的聚點。

還有永恒的咖啡室和家庭中餐廳,雖 然數十年間,歷經幾次不同裝修改動, 但這裏盛載着子女們無盡的童年回憶, 好些看着他倆長大的服務員,已漸漸退 休,那份熟悉的親切,卻非其他新設施 可替代的。習慣了休閒穿着的我們,自 然而然會較多選擇這些餐廳。畢竟Fine Dining 對着裝有一定要求,除非商務所 需,否則,大家都喜好以較隨意的打扮 去用餐。

近日,有朋自遠方來,她們說很久沒 去這會所晚餐,故訂了中餐廳的 Fine Dining,由於下午她們會先去嗇色園黃

及是否需回酒店換裝再去晚膳?卻原來 規例已改,女士進場,牛仔褲、運動鞋 皆可,而男士也沒從前般嚴格,可免去 外套西裝或有領上衣的要求(記得更早 期,還要結領帶和穿着皮鞋)。

時代變了……正如跟許多高級餐飲的 管理人員閒聊, Fine Dining 不只代表高 價位的餐點,更是一種強調藝術性、重 視多方面體驗的餐飲概念,包含高品質 食材、精湛烹飪技巧、精緻擺盤以及周 到、專業的服務。從前餐廳對顧客着裝 有更嚴謹莊重的要求,也是體現相互間 的一份尊重,一種優雅的文化交流。

時至今日,大部分人崇尚自然,嚮往 自由簡約,如果再固守舊風,肯定更少 人去這類餐廳消費,故Fine Dining對着 裝要求,一般已改為Smart Casual (精 緻休閒),意指穿着整潔、得體但不必 過於正式的服裝。



-菜餐廳。

陳偉霆教會我一

樂圈,總有人才被忽 略、被低估。陳偉霆的故事,恰如一道

溫暖的光,照亮了許多在職場中迷茫前 行的人——原來「此地不留人」,未必 是你的不足,而可能只是你尚未遇到真 場,只是簡單穿着 T 恤和長褲,言行間 正適合自己的天地。

順遂。儘管他努力唱歌、拍戲,卻始終 的底色,不忘舊識,不擺架子。 未能得到廣泛認可。輿論對他質疑不 開熟悉的香港,轉向內地發展。

這一轉身,竟成就了另一番風景。在 太窄,看不懂你的價值。 內地,他憑借專業態度與獨特魅力迅速 崭露頭角,影視作品屢獲好評,收穫 因為香港市場的冷遇而自我否定,反而 在更廣闊的舞台上證明了自己的價值。 彩,而是他在成名之後依然保持的謙和

記得有一次,我在香港一家普通醫務 所的樓下,偶然遇見了回港休息的陳偉 霆。已經差不多3年沒有見面,我幾乎 不敢確認眼前這個穿着樸素、毫無明星 架子的身影就是他。然而,他不僅主動 熱情地向我打招呼,還記得我、叫出我 的環境,奔赴真正屬於你的天地。

在香港光影交錯的娛 的名字,問候近況如何。他説:「我是 陪姐姐來看醫生的。」語氣平常得像一 位久未見面的老朋友,那一刻,我深深 被觸動。

眼前的他,沒有任何前呼後擁的排 流露着真誠與接地氣的人情味。他明明 曾幾何時,陳偉霆在香港的發展並不 已是一線明星,卻依然保持着謙遜溫和

陳偉霆的經歷讓我明白:有時候,工 斷,機會也漸趨稀少。在一片看淡聲 作上的不順、環境中的排擠,並不代表 中,他做了一個許多人不解的決定:離 你不夠好。也許只是那裏的舞台太小, 容不下你的光芒;也許只是那裏的眼光

此地不留人,自有留人處。

香港沒有給他的機會,內地給了。一 了無數觀眾的喜愛與尊重。他並沒有 些人曾經忽略他的能力,時間最終證明 了。我們每一個人,其實也都一樣。如果 覺得眼前的工作不適合、環境不理解你, 而最讓我感動的,不是他在熒幕前的光 不必急於否定自己。或許你只是需要換一 個方向,重新尋找適合自己的位置。

> 陳偉霆用他的經歷告訴我們:真正的 自信,來自於認清自己的價值,而不是 依賴他人的認可。這個世界很大,總有 一個地方,會讓你發光發亮。這番話教 會我一課,我深深被打動了。

願你也能像他一樣,勇敢走出不適合



朵

拉

(George) 時,他並未開 私房菜,而是我在留家廚房常遇見的鄰桌 食友。他原來開紙製品廠,後來將生意售 菜,「冲菜」就此誕生;而且迅速走紅, 予外資,然後就過起優哉遊哉的生活; 閒 被譽為全城水準最好的私房菜之一。 時聽古典音樂,玩高級音響,打高爾夫

球,也喜愛研究攝影。 還有《食經》作者特級校對陳夢因先生的下,已是愈做愈細緻,更具可食性。 公子陳紀臨方曉嵐伉儷。原來陳氏伉儷的 因利乘便拜入陳氏伉儷門下,學有所成, 是晚就招待友好試菜。

傳承《食經》私房菜

人皆評價甚高,同聲鼓勵 George 開私房

輾轉十年間,「冲菜」引進了頗多元化的 菜式,在上星期二安排了一次聚會,邀請梁 名菜,不少人以為蟹比橙名貴,於是放錯主 約在十年前,有天 George 邀約文公子到 家權、葉惠民、徐欣榮等食友試菜。是晚菜 家中試菜。到達時,有葉潔馨、蔣芸等, 單,不少為「冲菜」的招牌菜,不斷改良 為主角,烹時須控制火候,橙不能煮得太

前菜是酒香花螺,以自家調製花雕,選 澎湃,令蟹迷文公子非常滿意。 陳家廚坊,獲邀出版《回家吃飯》,找了 體積精緻花螺,去殼方烹,令螺肉不會過 George幫忙做攝影,由於每個烹調環節都 熟而偏硬。黃金鍋巴蝦多士,一上桌已香 菜。以矜貴醬汁烹成。元蹄煀乳鴿,冲菜 須記錄,令他開始對烹飪產生興趣,然後 氣四溢,鹹蛋黃做到能吊味而不搶味,令 獨有,見於陳夢因先生《食經》,但就只 蝦的鮮甜與鍋巴的鬆脆脱穎而出。

陳家廚坊的作風,是調味不加味精雞 處在於不能煮爛鱔皮。江南百花雞則為功 令元蹄不再肥膩,而乳鴿經豬油加持後, 粉,講求真材實料、原汁原味、不時不 夫粵菜,是廣州西關大少之選。坊間一般 食味可達至非一般境界。

認識「冲菜」老闆葉冲 食,而烹飪技藝則傳承自特級校對的絕 是用雞皮釀以蝦膠,「冲菜」則堅持將鮮 竅。當晚菜色均依陳家廚坊食譜製作,眾 雞起骨留肉,人手起筋,釀入蝦膠,成為 啖啖肉的無骨雞。

> 陳皮牛肉餅,尋常少見,「冲菜」用和牛 混封門柳,牛味足,入口化,配飯底,恍如 一口牛肉壽司。另一招牌菜蟹釀橙,乃宋代 體;但其實宋代時,橙為貢品。因此應以橙 熟,加入苦酒襯托其味;而釀入的蟹肉頗為

紅燉蘿蔔,須用刀叉享用,本為杭州 有描述而無食譜,煮法由身為徒孫的 潮式清燉白鱔,鱔肉入口融化,見功夫 George 推敲出來。元蹄精華全滲入鴿內,